

江苏省教育厅办公室

苏教办安函〔2024〕1号

省教育厅办公室关于做好 当前全省高校安全检查工作的通知

各高等学校：

为贯彻落实《全省教育系统安全生产治本攻坚三年行动方案（2024-2026年）》和《全省教育系统消防安全集中除患攻坚大整治行动方案》，全面整治校园安全风险隐患，确保全国两会重要保障期安全稳定，现就进一步做好全省高校安全检查工作通知如下。

一、全面开展安全隐患自查整改。开学后，各高校要集中开展一次全校范围全方位、拉网式安全检查，每个月至少集中开展一次重点部位安全筛查。要坚持问题导向，按照《全省教育系统安全生产治本攻坚三年行动方案》和《全省教育系统消防安全集中除患攻坚大整治行动方案》要求，围绕学生宿舍、食堂、图书馆、体育馆、实验室、煤气燃气设施、供电设施、储藏室、危险品仓库、实习实训基地等关键部位，组织力量开展全覆盖、全要素校园安全风险隐患自查自改，建立问题隐患清单和制度措施清单，切实摸清底数，严格落实整改责任，坚持立查立改，确保隐患整改到位。

二、精心组织高校安全交叉检查。3月上旬起，全省组织由高校分管负责同志任组长、保卫干部和有关专家组成的检查组，对全省高校进行交叉检查。通过采取听取汇报、查阅台账、实地检查、随机访谈等形式，对学校自查自纠情况进行核查，重点检查学校常态化安全措施落实情况、风险隐患整改情况、安全保障能力建设提升情况等。高校要积极选派人员参加交叉检查工作，提升检查工作质效，确保查深、查细、查准、查实，推动提升校园安防水平，坚决遏制各类事故多发势头。各检查组要严格遵守各项纪律要求，积极指导、帮助学校发现和解决校园安全方面存在的问题，做好检查、记录、反馈等工作，确保检查实效。

三、切实排查化解消防安全隐患。各高校要深刻汲取南京市雨花台区“2.23”火灾事故教训，在加强消防安全工作基础、强化火灾防范措施上狠下功夫，重点开展消防隐患专项排查，严防火灾事故发生。要全面细致排查学生宿舍、教学楼等重点场所、教工宿舍等住宅小区、校园建筑工地等重点部位火灾隐患，坚决杜绝电动自行车、电池“进楼入户”或“飞线充电”，彻底整改安全出口、疏散通道被堵塞、占用和封闭乱象，确保消防设施特别是消防栓、灭火器、消防水管等完好有效。交叉检查中再次发现重点部位消防问题隐患，将及时发出工作警示函，必要时开展约谈通报，推动整改措施落实。

四、广泛开展师生安全应急演练。各高校要及时修订灭火和应急疏散预案，尤其是夜间应急疏散预案必须结合住宿人员数量、教职员工值班安排，明确责任分工和应急处置程序。要针对

学生宿舍、食堂、图书馆、体育场馆等人员密集场所，组织开展一次全方位消防疏散演练，进一步明确疏散通道、路线、标识，切实提高师生初起火灾扑救、应急逃生能力。要协同应急、消防部门加强校园微型消防站建设，配齐配强消防装备器材，加强与辖区消防救援站开展联勤联训，强化应急处置、火灾扑救等业务培训和技能训练，提高应急处置能力。

五、严密组织全国两会保障期安保工作。全国两会即将召开，各高校要进一步提高站位，深刻认识做好校园安全工作的重要意义，切实担负起防范化解重大安全风险的政治责任。要及时检查校园安全防控薄弱环节，采取针对性措施，确保重要保障期各项安保维稳工作落细落实。要加强日常安全巡查，发现问题隐患及时处置，将隐患苗头消灭在萌芽状态中。要加强值班值守，建立健全突发事件应急工作机制和信息报送机制，确保突发情况及时、高效、精准应对处置，确保全国两会期间全省教育系统安全稳定。



（此件依申请公开）